

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO. Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA. TELEGRAMAS DEL SABADO

NACIONALES

Madrid, 20 de noviembre. LO DE FILIPINAS. Se ha recibido un telegrama de Filipinas anunciando que ha vuelto a Manila el General Primo de Rivera.

DENUNCIA

Ha sido denunciado el periódico El Nacional por las declaraciones que ha atribuido al Gobernador General de Cuba.

EL ULTIMO CABECILLA

Espérase que hoy mismo reciba el gobierno noticias oficiales de haber capitulado el cabecilla Rical, que era el único que faltaba por capitular.

RESTABLECIDO

Se halla ya completamente restablecido de la enfermedad que padecía el señor Ministro de Ultramar.

CONSEJO

En el momento que telegráfico están los ministros reunidos en Consejo y al entrar ha dicho el de Ultramar que llevaba las líneas generales de la concesión de la autonomía a Cuba.

LA PAZ EN FILIPINAS

En el Consejo de Ministros que acaba de celebrarse, han sido aprobadas las gestiones hechas por el Gobernador General de Filipinas para conseguir la pacificación de aquel Archipiélago, y se ha autorizado al General Primo de Rivera para recibir a los cabecillas de la insurrección que han convenido en presentarse.

EL SUFRAGIO UNIVERSAL

En el mismo Consejo se aprobó definitivamente la implantación del sufragio universal para todas las razas en la isla de Cuba, quedando aplazada para otro Consejo la aprobación de los decretos relativos a la autonomía.

CAMBIOS.

En la Bolsa se han cotizado hoy las libras esterlinas a 33 3/4.

EXTRANJEROS

Nueva York, noviembre 20.

EL DAUNTLESS

El vapor Dauntless ha sido apresado por un cañonero americano mientras conducía a remolque una goleta de Jacksonville a Savannah. No se ha encontrado a bordo, sin embargo, ningún contrabando de guerra.

EL INCENDIO DE LONDRES

Se han podido fijar en tres millones de libras esterlinas el total de las pérdidas ocasionadas por el reciente incendio de Londres. Se quemó un área de terreno fabricado, de doscientas yardas de largo por ciento cincuenta de ancho.

(De nuestra edición de ayer domingo.)

TELEGRAMAS DE HOY.

NACIONALES

Madrid, 22 de noviembre.

ACTITUD PATRIÓTICA

Casi todos los periódicos publican importantes manifestaciones firmadas por los señores Ambard, Dolz, Calvetón y Serrano Díez, fijando el criterio arancelario del partido reformista.

Esta especie de manifiesto de los exiliados reformistas cubanos está muy razonado y escrito en lenguaje muy energético, y en él se pide al Gobierno que no vacile en conceder la autonomía arancelaria, base principal del problema cubano; pues de ella depende la pacificación de la isla de Cuba, ya que de otra suerte ésta no quedaría satisfecha.

Dichos señores combaten las pretensiones de los proteccionistas peninsulares.

IMPORTANTE CONSEJO

Esta tarde se celebrará consejo de ministros en la presidencia, dedicado exclusivamente a tratar de los decretos relativos a la implantación de la autonomía en las Antillas.

El Ministro de Ultramar guardará la mayor reserva sobre dichos decretos, hasta después que sean firmados por S. M.

LA AUTONOMIA

ARANCELARIA

No es cierto que el Gobierno desista de la autonomía arancelaria.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Ministro de España en Méjico el Marqués de Barbana (I)

TELEGRAMAS DE HOY

EXTRANJEROS

Nueva York, noviembre 22.

NEUVA REFINERIA

La refinería de azúcar de Crockett ha sido incorporada en San Francisco de California, con un capital de dos millones de dólares.

COMPLOT

El vice-Presidente de Uruguay se halla acusado de ser el jefe de un complot, tramado con objeto de derribar del poder al señor Cuesta, Presidente interino de aquella República.

EN EL BRASIL

Mello, el soldado que trató recientemente de asesinar al Presidente de la república del Brasil, señor Moraes, ha declarado que el vice-Presidente Pereira le ofreció un grado en el ejército, si el éxito coronaba el plan de conspiración urdido.

LA CUESTION CRETENSE.

Asegúrase que las potencias están proyectando una demostración naval en el Estrecho, ó el bloqueo de Constantinopla, para el caso de que el Sultán se oponga a acceder a los deseos manifestados por aquellas naciones con relación a los asuntos de Creta.

PERDIDAS EN LONDRES.

En la parte de la barriada de Londres en que se quemaron últimamente muchos edificios destinados a depósitos, había una porción de almacenes de mercancías, pertenecientes a comerciantes de Melbourne.—Australia.—en la cual se destruyeron efectos por valor de un millón de libras esterlinas.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

LA EXPORTACION DEL TABACO

Nadie defendió con mayor calor que nosotros el bando de 16 de mayo del año próximo pasado prohibiendo la exportación de tabaco en rama cosechado en las provincias de Pinar del Río y la Habana, y nadie tampoco nos superó en el tesón con que hemos venido sosteniendo la necesidad de que dicho bando continuase en vigor, cada vez que se proponía su derogación. Pero también hemos reconocido explícitamente siempre que en este asunto nos hemos ocupado, que el bando revestía un carácter extraordinario y provisional y que convendría que cesasen sus efectos en cuanto cesase a su vez la causa que había motivado su publicación en la Gaceta.

Esa causa ya no existe; y por consiguiente el bando de 16 de mayo de 1896 debe derogarse. Es más: creemos ahora que aquél no debió haber sido promulgado, en vista de que no ha habido energía para cumplirlo, y de que por una incomprensible debilidad, el general Weyler ha estado consintiendo que casi á diario se exportasen por el puerto de la Habana centenares, y á las veces millares de tercios de tabaco en rama.

Puede decirse sin exageración, que el bando prohibitivo estuvo en vigor únicamente para los súbditos del rey de España y que ha sido leticia muerte para los extranjeros. Es una de las consecuencias, y no de las menores, de la "energía" y del "carácter" y de "la virilidad" demostrados por el general Weyler.

No existe ya la causa que dió motivo al bando, y que era, según se expresa en el preámbulo del mismo, que "los fabricantes y obreros, los comerciantes y cuantos viven y dependen en la Isla de tan importante ramo (la industria tabacalera) no han podido menos de alar-

marse ante los inmensos daños y graves peligros que pudiera ocasionar la falta del tabaco en rama necesario para el trabajo normal de las fábricas de la Habana." Esos daños inmensos y esos graves peligros eran de temerse, según el mismo bando, "por los constantes incendios de las vegas de tabaco y la destrucción de los elementos de producción que á diario ejecutan los insurrectos."

Peró resulta que la última cosecha de tabaco de Vuelta Abajo se ha recogido sin que los insurrectos destruyeran de ella ni una parte insignificante, surtiéndose los almacenes y los talleres en cantidad considerable para la fabricación doméstica, y que la cosecha próxima se anuncia en inmejorables condiciones de calidad y cantidad. En tales circunstancias el mantenimiento del bando es, además de inprocedente, perjudicialísimo para los vegeros de las provincias de la Habana y Pinar del Río.

Mientras hubo el temor, á mediados de 1896, de que los insurrectos prosiguiesen su obra de destrucción de vegas y pudiera faltar tabaco á las fábricas de la Habana, los veltabajeros sufrieron sumisos y hasta gozosos ese sacrificio de su hacienda, que evitaba un mal mayor, cual era una huelga general de los obreros de las fábricas de la Habana, con la consiguiente agravación de las difíciles circunstancias por que atraviesa la Isla. Pero desaparecido el temor, abogado, como es natural y justo, por que no perdure una situación extraordinaria que á ellos más que á nadie perjudica. Los agricultores de Vuelta Abajo han manifestado en una instancia dirigida á fines de agosto último á la primera autoridad de la Isla, que además de haberse podido recoger toda la cosecha de 1896, la de 1897 llegará á 200.000 tercios. Ese cálculo no es exagerado, según las últimas noticias que se tienen acerca del estado de las siembras. Siendo así, ocurre preguntarse: si no se deroga el bando de 16 de mayo de 1896 ¿á quienes van á vender los vegeros esos 200.000 tercios, estando los almacenes y las fábricas de la Habana suficientemente surtidos con el tabaco de la última cosecha?

Añadase á las causas que imposibilitan la venta del tabaco, algunos abusos escandalosos que se han realizado bajo la protección de las leyes que regulan el depósito mercantil, y que ha denunciado en una instancia al señor Ministro de Ultramar el diputado á Cortes por Pinar del Río don Tibarcio Castañeda. Pueden introducirse en la

Habana, y se han introducido en depósito de una vez, más de mil tercios de tabaco procedente de las otras provincias de Cuba en que la exportación no está prohibida. Merced al fraude escandaloso que del tabaco se ha hecho en la Habana, se han sustituido en el depósito esos mil y más tercios de otras provincias por otros tantos de hoja de la Habana y Pinar del Río, y se ha leído luego con asombro en los periódicos que esos tercios han salido para los Estados Unidos, con burla del bando.

"Mis representantes de Pinar del Río, que condenan y denuncian con toda energía ese engaño—dice en la instancia el señor Castañeda—no quieren seguir ese camino que algunos defraudadores del erario público les han trazado, y vienen á depositar sus quejas ante V. E."

En otro orden de consideraciones, debe tenerse en cuenta que para el vegero han aumentado los gastos de producción, pues ha tenido que defender su propiedad personalmente cuando fué abandonada la trocha del Mariel, se sacaron numerosas fuerzas de la provincia occidental y se dictó el bando de 27 de mayo último, obligando á los dueños á defenderla por sí propios.

Por último, conviene fijar la atención en el hecho de que en dicha provincia no llegan hoy á seis los ingenios existentes, siendo la producción del tabaco su única riqueza; de tal suerte que, si por cualquier motivo no puede venderse la cosecha de tabaco, el vegero, es decir, la provincia toda, padece; y si como ahora sucede, á los sacrificios de todo género que se han impuesto los vegeros para rechazar á la horda insurrecta, se agregase que tampoco pueden vender la actual cosecha, sólo les espera como irónico premio á sus patrióticos desvelos, una irremediable y total ruina, con el fúnebre séquito de miseria, emigraciones y dolores.

El diputado á Cortes á quien hemos aludido, proponía al señor Ministro de Ultramar como medio de conciliación y á fin de evitar perjuicios á los industriales, que la derogación del bando no empezase á surtir efectos hasta un mes después de decretarse. Encontramos acertado el procedimiento y lo sometimos á la consideración del señor Gobernador General, en cuyo ánimo creemos firmemente que ha arraigado ya el pensamiento de restablecer la normalidad, autorizando la libre exportación del tabaco cosechado en las dos provincias occidentales.

BUENAS SEÑALES.

Las importantes presentaciones que ayer tuvieron lugar en el pueblo de los Palos, prueban que la noble conducta del Gobierno y la magnanimidad del General en Jefe empiezan á dar los resultados que desde un principio preveíamos los que siempre hemos confiado en los procedimientos de atracción y de concordia.

Los cabecillas Cuervo, y los que con ellos se han presentado, dan un ejemplo que no tardará en encontrar imitadores, pues por mucho que trabaje y se esfuerce la intransigencia separatista, no podrá impedir que llegue al campo insurrecto la convicción de que nuestros actuales gobernantes han emprendido de manera resuelta el camino que ha de conducirnos a la paz.

Por este primer triunfo, obtenido sin derramamiento de sangre, felicitamos al Gobierno, al ilustre general Blanco y al general Parrado, que con tanta elevación y habilidad han sabido conducirse.

PIADOSO RECUERDO

Conforme habíamos anunciado, en la mañana de hoy se han celebrado misas en sufragio del alma del que fué nuestro querido é inolvidable amigo el Sr. D. Manuel Valle: por el respetable Sr. Obispo Diocesano de la capilla del Palacio Episcopal, á la que concurrieron entre otras personas, las distinguidas damas de la Directiva del Dispensario para niños pobres "La Caridad," y por los respectivos capellanes, en las capillas de los colegios de la Domiciliaria, San Vicente de Paul, Santa Ana y Purísima Concepción, del asilo de los Ancianos Desamparados, de la quinta "La Covadonga," y del convento de las Siervas de María. Las niñas acogidas caritativamente en dichos colegios, con las respectivas comunidades; los empleados y enfermos menos graves de la casa de salud "La Covadonga," y las Hermanitas de los Pobres y Siervas de María, en sus conventos, las primeras con los asilados que tienen á su cargo, oyeron esas misas é hicieron la comunión por el alma del Sr. Valle.

En la iglesia de Nuestra Señora de Guadalupe, ante numerosas personas, y en sus diversos altares, estuvieron diciéndose misas desde las siete de la mañana. A las nueve, en el altar mayor, se cantó una solemne misa de Requiem. A oír

esta acudieron tantas y tan numerosas personas, que el templo se hallaba materialmente lleno. Imposible que podamos consignar los nombres de las distinguidas y piadosas damas, amigas de la respetable y dignísima cuanto desolada viuda, que asistieron á ese acto, como rampeo de los centenares de caballeros. El partido Reformista, con su ilustre jefe, el Sr. Marqués de Rabel, á la cabeza, estaba allí dignamente representado; la Directiva en pleno del Centro Asturiano, presidida por el Sr. García Marqués, que asimismo presidió una numerosa representación de la Unión de Fabricantes de Tabacos; el Sr. Castillo, coronel del segundo Batallón de Voluntarios Cazadores de la Habana, con lucida representación de jefes y oficiales; el Teniente Fiscal de la Audiencia, señor Díaz del Villar; la redacción del DIARIO DE LA MARINA; los empleados de "La Flor de Cuba"; y por último, numerosos amigos políticos y particulares del ilustre desaparecido, que renovaron en ese acto solemne el sentimiento que perdura en sus corazones por la reciente y no olvidada pérdida.

El rasgo de la noble viuda del Sr. Valle de distribuir crecidas sumas en limosnas, creyendo interpretar los caritativos sentimientos de su bien llorado esposo, á la vez que siguiendo los impulsos de su corazón, ha sido por todos celebrado. No fueron necesarios el fasto y la grandiosidad de una fiesta religiosa, para que los que quisieron en vida al Sr. Valle y consagraron culto piadoso á su excelente memoria, acudieran al templo á orar por su alma en este primer aniversario de su muerte. La concurrencia numerosa y distinguida que llenaba el templo lo ha evidenciado de modo elocuente.

A todos, en nombre de la familia doliente, en el del Partido Reformista y en el de esta Redacción, damos las más expresivas gracias.

EL SR. ELICES MONTES

Tarde ya para poder insertarla en esta edición, recibimos una carta de nuestro compañero en la prensa el Sr. Elices Montes, contestando á ciertas apreciaciones que hizo La Unión Constitucional al analizar el prospecto del periódico La Legalidad, que aquél se propone publicar. La insertaremos en la próxima edición.

Sáenz de Calahorra REPUTADO SASTRE

En esta acreditada sastrería, durante este invierno, se confecciona toda clase de ropa de vestir á precios sumamente baratos. Aguiar 61, entre O'Reilly y San Juan de Dios. Teléfono 586.

La Estrella de la Moda O'REILLY 108

Viendo MADAME PUCHEU que le es imposible abrir su nueva casa de Obispo en la época que había fijado y deseando siempre satisfacer á su tan distinguida clientela y al público elegante ha resuelto poner en renta en O'Reilly 108 todas las novedades para la estación de Invierno que había recibidas para la inauguración. El surtido de SOMBREROS que llega es grandioso. Los MODELOS llevan la marca de las más afamadas modistas de París. Todas las personas al tanto de los asuntos de Moda, podrán convenirse de que la casa ha recibido tout ce qui se fait de mieux en Sombreros, Tocas y Capotas para señoras y Niñas. El surtido es Desmievres. Los precios como siempre desde un CENTEN en adelante. Trajes, entredos y aplicaciones. Terciopelo y Raso beutilné en todos colores, el nec plus ultra en adornos de vestidos. Tules, Botones, Garniciones de azabache y de colores. Cinturones nuevos Peau de Chamois. Guantes de piel fresca, de la más afamada fábrica francesa. Boute surtido de los tan nombrados entredos en aplicación, recomendados por todos los periódicos de Moda. Lo más nuevo en Cruzas y Gaiques. En una palabra, todo lo más bonito y distinguido que se encuentra en los centros fabriles, de los cuales podrán convenirse todas las personas que honraren esta su casa con su visita.

O'Reilly 108. Teléfono 535.

CURACION RADICAL de las FIEBRES INTERMITENTES por rebeldes que sean

CON LAS Pildoras del Dr. Lassar de Venezuela. SON eficacísimas y de resultado seguro!! ¡Nunca fallan!! ¡SON un remedio admirable con el cual se garantiza la curación!! ¡SON superiores á cuantos remedios se han anunciado hasta el día para la curación de las calenturas!! A 25 CTS CAJA. Depósito principal: Farmacia y Droguería EL PROGRESO, O'Reilly 96, entre Villegas y Bernaza, Habana, y en todas las boticas acreditadas de la Habana. C 1568 alt 13-4 N

PRECIOS POR TODA LA FUNCION

Table with 2 columns: Ora. Bill. and 2 rows of pricing information for theater tickets.

En ensayo las zarzuelas en un acto LA BODA DE LUIS ALONSO Y AQUÍ VA A HABER ALGO GORDO.

Calzado elegante y económico. peletería LA MARINA, portales de Luz. LA MARINA peletería de los Portales de Luz, vende más barato lo que siempre recibe mejor que los demás.

LA FASHIONABLE. Liquida toda la canastilla, camisitas, chambritas, gorritos, birretes, pañales, faldellines y vestiditos, todos de hilo y á precios casi regalados. Además ha recibido LA FASHIONABLE, por el último vapor francés preciosos modelos de sombreros y toques de terciopelo y fieltro, la última moda que se lleva en París.

TEATRO DE ALBISU Gran Compañía de Zarzuela. FUNCION POR TANDAS. FUNCION PARA HOY 22 DE NOVIEMBRE. A las ocho: Primer acto de EL BERGANTIN ADELANTE.

ENTRE PAGINAS. NOTAS ROSA FUERTES

¿Dónde está la tiple? preguntaba hace días mi amigo y compañero Federico Villoch, discutiendo sobre el anuncio de empresas que las prometen en sus programas, y no siempre logran presentarlas en su cuadro artístico. Y á su vez la empresa de Albisu podrá decir: ¿Dónde está la tiple? Pues aquí, en mi compañía, y dispuesta á presentarse el jueves en la escena de este teatro, consagrado por el favor del público y nuestros esfuerzos y sacrificios. La tiple se llama ROSA FUERTES, y su nombre no es desconocido para una parte de este público, aquella que ha frecuentado en los últimos años los teatros de Madrid, Barcelona, Valencia y otras capitales de España. Paseaba ayer mi mal humor, producido por tres semanas de pertinaz dolencia, cuando mi viejo amigo el popular director de orquesta y empresario de Albisu, Modesto Julián, vino á buscarme, diciéndome: —¿Quiere usted conocer á la nueva tiple, á la perla que he encontrado para la compañía de Albisu? —¿A Rosa Fuertes? —Sí. —Con mucho gusto. —Pues vamos á bordo del Yucatán, señalado ya por el vigia del Morro. —En marcha. Y gracias á esta invitación, momentos después estábamos á bordo del vapor americano Modesto y yo, y en presencia de la nueva tiple. La impresión que su vista nos produjo, antes que cruzáramos con ella una palabra, no pudo ser más grata. Rosa Fuertes posee el doble encanto de la belleza física y de la juventud. Su fisonomía tiene el privilegio de interesar. Sus ojos, grandes y rasgados, parecen decir que quien los posee no necesita recurrir á las palabras para expresar lo que quiere. Es el tipo ideal de la mujer bella, ni pequeña ni alta de cuerpo, ni delgada, ni gruesa. Y si con los ojos puede hablar, cuando habla con los labios canta, porque su conversación es la de la mujer de talento, que no apela á los artificios de la vanidad. Tiene una respuesta pronta para todas las preguntas que se le hacen, y en ellas resalta la gracia de las andaluzas. Sin embargo, Rosa Fuertes no nació en el Mediodía, sino en el Norte de España: es hija de la industriosa región catalana. Y lo que más la realza es, que teniendo, como debe tener, el conocimiento de su valer artístico—realizado por los públicos todos que la han admirado y aplaudido,—atribuye lo que es obra de su gracia, de su talento y de sus facultades, á cariñosa y excepcional benevolencia. Cuando por primera vez trabajó en Madrid, lo hizo en un teatro del que era director artístico Chapí. —¿Con qué obra quiere usted debutar? le preguntaron. —Con La Diva.

Extrañeza de todos. La Diva no es obra del popular maestro, que esperaba escogiese alguna de las suyas, sabiendo que casi todas figuraban en su Repertorio. Quisieron disuadirle. La Diva había pasado de moda y estaba archivaada por las empresas; pero fué inútil la pretensión. Como la respuesta del baturo: "O á Madrid, ó al charco," exclamó. —O con La Diva, ó con nada. Y tres días después de representarla—cómo? De un modo irremediable—cinco teatros de Madrid volvían á hacer figurar en sus carteles la obra al parecer insignificante y levantada por la Fuertes á envidiable altura. —¿Qué obras quiere usted para su estreno? le preguntó Modesto Julián. —Primero, en el género grande, la ópera Marina y Campanone, y después, en el género chico, El Duo de la Africana y La Diva. —Sea lo que usted quiera; salvo que se invierta el orden de las dos primeras: sobre la ópera Marina la empresa tiene cierto proyecto que la hace aplazar algún tiempo su representación. ¡Empezaremos con Campanone! —Bien. —¿El jueves próximo? —El jueves. Y he ahí la obra dispuesta para la aparición de la renombrada tiple. Páreceme que hemos de recordar en ella á la inolvidable Emilia Leonardi, que algunos años antes de que hubiera nacido la señorita Fuertes, dió á conocer en Cuba esa obra. Los que oyeron á ésta en 1865 y conocen á la señorita Fuertes encuentran en las excepcionales condiciones artísticas de la nueva tiple de Albisu las mismas brillantes facultades que en aquella. Pocas horas faltan para que el juicio público decida. REPORTER.

SALON LOPEZ

El concierto del señor Cervantes en el Salón López la noche del sábado, ha hecho un verdadero milagro. Que milagro y grande es reunir en tan críticos momentos un grupo artístico como el que allí pudimos admirar, formado por María Montalvo, María Henares, Josefina y Elena Herrera, Dolores Ardois y Eugenia B. de Quirós de Lacoste, al cual daban guardia de honor distinguidísimas damas, titulos de Castilla, autoridades, altos empleados, jefes y oficiales del ejército, en fin, todo lo más selecto y granado de la sociedad habanera. Cuanto pudiera forzarse de grato y sublime una imaginación vivaz y sonadora, sería pálido, sería nada ante el poderoso hechizo de aquella fiesta, rica en talentos, rica en bellezas, rica en gracia y distinción. En su programa, que ya todos conocemos, y que fué ejecutado fielmente, sin que nada se opusiera ni le estorbaba en su marcha triunfal, figuraban como autores Ponchielli, Mazza, Liszt, Pínsuti, Lisberg, Cervantes, Verdi, Chopin, Mascagni, Saint-Saëns, Donizetti, Brahms, Tosti, Ohandoir y Leonvic. Y como intérpretes la brillante pléyade arriba mencionada, y tras ella Massanet, Soler, Cervantes, María Varona, López y sus hijos Anselmo y Ricardo, Quiñones, Molina, Valenzuela, Vía, Ortega, E. Ramírez, Martín, Torrás y Gordillo.

AU PETIT PARIS Tiene el gusto de poner en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela y del público elegante, que ha puesto á la venta una gran remesa de SOMBREROS de invierno, últimas formas y de la más alta NOVEDAD. Ya saben las señoras que a pesar del favorecedoras de AU PETIT PARIS buen gusto que esta casa tiene acreditado, siempre se venden los SOMBREROS desde un LUIS en adelante. A su CENTRO los especiales e higiénicos CORSETS, hechos expresamente para AU PETIT PARIS. Cintás, corchetes, plásé, crespo ligero para luto, Faldellines, cargadores, gorros, camisetas para niñas y buen surtido en lencería para Señoras. Se venen COCHES CUNAS y CANASTILLAS. TERCEPELO NIEVE gran surtido en colores de moda. Se hacen CORSETS por medida. Se venden juntos ó separados cuantos artículos se necesitan para la confección de SOMBREROS y de CORSETS. CORONAS FÚNEBRES en biscol y en flores artificiales. OBISPO N. 101. TELÉF. N. 686.

FOLLETIN 3 EL MARQUÉS DE SORVILLE. HISTORIA DEL PRIMER IMPERIO EN FRANCIA. (CONTINUA). —Sí, sí, al reducto, que no guie al reducto y después ya le daremos su merecido! Y ved aquí por qué casi nosotros mismos obligamos al coronel á ponerse á nuestra cabeza.—Después, en esta parte, le obedeceremos por ahora ciegaente; queremos probarlo que no somos cobardes.... Pero luego.... tú verás.... lo que somos.—En fin, él consintió en mandarnos, se le reunieron los oficiales, nosotros fuimos bien nuestro papel, obediendo en todo, en la inteligencia de que después.... ya comprendes.... Por fin el coronel se puso á nuestro frente, nos trató como á unos negros, pero todo lo sufrimos. Partimos cuando ya estaba bien entrada la noche, y á las dos de la mañana ya el reducto se hallaba en nuestro poder con veinticinco piezas de artillería. Nosotros éramos ochocientos hombres y los enemigos dos mil quinientos.... Pero cuando nosotros vimos á nuestro coronel tan joven y tan valiente, en medio de aquel horroroso fuego, pelar como un

¡Cuán satisfacción para un artista de los méritos de Cervantes, verse, no diré desdeñado en su función de gracia por los celosos y quisquillosos hijos de Apolo, sino muy al contrario, cariñosamente atendido y secundado por ellos! y cuánto honor y cuánto orgullo al ver como acudió la Habana filarmónica á aplaudir por la milésima vez su piano maravilloso, y á saborear sus bellas y sentidas cantilenas. Así que todo le salió á pedir de boca: concurrencia numerosísima, un segundo salón se habría llenado también; éxito artístico colosal, indescriptible, y hasta la noche, después de tantos días tempestuosos, se mostró placida y serena, como si también hubiera querido contribuir al realce de la fiesta. Nada diré de la Danza de las Horas, duo de Campanone, El libro profano, Intermezzo, aria de Lucía y Danzas Húngaras, en cuyas piezas tomaron parte respectivamente los señores Cervantes y María Varona, señorita Henares y señores Soler, Ortega, Massanet y varios profesores más, por haber hablado de ellas y de ellos ha muy pocos días, con el elogio debido. Así me limitaré á decir cuatro palabras de aquellas obras que solo oí el sábado. Y ya en ese terreno debo comenzar por la difícil Canzone e Tarantella, para piano, de Liszt, que tocó la señorita María Montalvo, discípula de Cervantes, con aplomo, maestría y delicado estilo. En su pulsación, agilidad y fuerza se deja ver no sólo su rica organización musical, sino también la mano maestra que la va desarrollando, y que la guía en sus estudios. Tocó muy bien y fué celebradísima. La señora Herrera de Palido y el señor Cervantes estuvieron admirables en la fantasía á dos pianos sobre el Don Juan, del divino Mozart. Uno de los temas con que más juega el autor de esa pieza, Lisberg, es la célebre serenata, Deh! vien! á la finestra, que sus 110 años de edad no han podido envejecer. Ejecutado este y otros muchos y acompañados por mil caprichosos arabescos y dibujos, ya en este piano, ya en aquel, no sabría el que los escucha, si cerrara sus ojos, cuando los tocaba la señora Herrera, cuando los tocaba Cervantes: tal era la igualdad y unión entre uno y otro instrumento. El mismo sentimiento, la misma delicadeza, igual seguridad, igual fuerza. Aquello parecía un solo piano y un solo pianista. La señora Herrera de Palido toca el piano como canta. Creo haber expresado mi idea en estas pocas palabras. El duo del 4.º acto de Traviata cantado por la señora Eugenia B. de Quirós de Lacoste con el señor Massanet, y la romanza Nina, obtuvieron un éxito tan ruidoso como merecido. Esta distinguida aficionada poseía una voz de mezzo soprano de un timbre claro, vibrante y muy simpático—y canta con arte y una viva expresión. La señorita Elena Herrera estuvo inspiradísima en el Ave Maria, de Mascagni, que le acompañaron la bella señorita Ardois en el arpa, y varios profesores más en el piano, atoniam, violín y violoncello. La señora Herrera de Palido y la señorita Montalvo tocaron con gran seguridad y ajuste la Danza Masabre, de Saint-Saëns. Martín Soler nos hizo oír nuevas chasonettes, cerrando tan soberbia fiesta el señor Cervantes con su Serenata, una Mazurka, Hojas de un Alburn y sus deliciosas danzas. Antes había tocado una balada y un nocturno de Chopin. Ya sabemos que la ejecución de este artista, colocado en el rango de nuestros primeros pianistas, ha causado en todas partes la más grata impresión.

LOS ESTUDIANTES

Habana y noviembre 20 de 1897. Sr. D. José E. Triay. Mi distinguido y consecuente amigo: méteme á escribir esta carta el deber de comunicarle lo extraordinario que ocurre en la Universidad, dado que usted ha secundado valientemente desde las columnas del DIARIO DE LA MARINA la campaña de agitación intelectual iniciada en 23 de Agosto por el Comité Ejecutivo que presido tan inmerecidamente. Ayer apareció el proyecto de una revista que comenzará á publicarse en 1.º de diciembre, dirigida y administrada respectivamente por los estudiantes de Derecho señores Rosado y Pino. Se intitulará El Eco de la Catedra. Pocas semanas hace se ha constituido por estudiantes también una Academia de estudios médicos. Además de estos frutos, otros tanto o más provechosos (como decía usted) espera alcanzar de sus ideales este Comité Ejecutivo, el cual está continuando sus trabajos para que se constituyan entidades, cualquiera que sea el orden á que pertenecan, en todas las Facultades y centros de estudios de toda la Isla, por creer que todas vienen á preparar el terreno para la realización de aquellos ideales, ó sea, á constituir ramas del grande árbol que pretende crear este Comité Ejecutivo. Por esto, porque es magna la obra encomendada á este Comité, son lentos y prolongados sus trabajos. Algunos creen que no pueden prestar ningún servicio estas otras entidades que se forman, porque entre todas no hay unidad de personas; pero este Comité Ejecutivo opina, debiendo y propaga que la unidad solamente exista en los ideales, que estos se consideren como independientes de las personas y sean desenvueltos por distintos jóvenes en los diferentes órdenes que se pueden concebir; porque surtirán la emulación y el espíritu de asociación, que son los dos componentes de la savia del grande árbol que pretendemos crear. Por esto, si es digno de elogio este Comité, también lo son todas las demás entidades estudiantiles que van apareciendo: y si la prensa como directora de la opinión pública, ha distinguido notablemente á este Comité Ejecutivo con atenciones nunca jamás bastante ponderadas, también distinguirá de la misma manera, como es de esperar y esperamos, á todos estos otros organismos. Creo que estas líneas bastarán para exponerle el estado de la poderosa actividad intelectual que esta despertando en nuestra Real Universidad.

LA TISIS, los CATARROS, la BRONQUITIS, la TOS, la GRIPPE, el ASMA, el RAQUITISMO y la DEBILIDAD general. SE CURAN pronto y eficazmente con la maravillosa Emulsion Creosotada de Rabell. Es una crema blanca de buen sabor y fácil digestión. Está recomendada por los más distinguidos médicos. Es un activo y poderoso RECONSTITUYENTE para las mujeres y los niños raquíticos. Sus resultados son asombrosos en todas las enfermedades. El éxito se nota apenas se comienza á tomar esta popular medicina. De venta en Droguerías y Boticas. Cuidado con las imitaciones. LABORATORIO: SAN MIGUEL 22. HABANA.

como el coronel convirtió á los jabalíes en marqueses. Al llegar Glapison á este punto de su relación, entró en la sala el coronel. II DOS DOS AMIGOS. —¡Raon! —¡Anacharsis! Los dos amigos se abrazaron cordialmente. Raoul de Surville tendría apenas veintiocho años. Después de la batalla de Wagram, había dejado su regimiento para ocupar el empleo de ayudante de campo del emperador. Simple soldado en tiempo de la República, fue nombrado oficial en el campo de batalla, y bien pronto distinguido por Napoleón, que le trajo á su lado en clase de ayudante de órdenes. Dado este primer paso, la carrera de Mr. Surville fué tan rápida como brillante. Los inmensos bienes que pertenecían á su familia le fueron á vuelta; y él supo corresponder á estos favores con un valor á toda prueba. Encargado con frecuencia de comisiones delicadas, supo desempeñarlas con tanto acierto como prudencia. El coronel Surville estaba dotado de una fealdad caballeresc, de un alma llena de encanto y alegría; cantaba con

bajo la forma de asociaciones y empresas periodísticas, muy bien ordenadas y muy dignas de que en ellas fijen la atención los hombres que se interesan por el desarrollo moral del país. Espero de usted seguirá prestando todo su apoyo y usará de nuestros servicios en todo aquello en que podamos serle útiles. B. S. M. J. PUIG Y VENTURA.

EL HOGAR.

El popular y aplaudido semanario de las familias, El Hogar, ha dado esta semana una nueva prueba de lo mucho que vale su infatigable director, el señor Zamora. Ha publicado El Hogar una edición de lujo, extraordinaria, consagrada toda ella al Ayuntamiento de la Habana. Más de cien grabados, representando los edificios todos que en esta capital posee el Ayuntamiento, trae este número de El Hogar, del cual se ha hecho una gran tirada que se vende á veinte centavos en plata cada ejemplar, en la redacción del colegio, Compostela, 93. Si El Hogar no tuviese ya hecha y bien ganada su reputación, bastaría examinar el brillante número que ha salido esta semana de sus prensas patorgarsela. No hay duda que el decano de nuestros semanarios es uno de los periódicos literarios de esta capital que con mayor lujo de grabados y más palpitante de actualidad se presenta todas las semanas. Esa es la explicación del auge que en nuestra sociedad culta ha alcanzado. Por ello felicitamos una vez más á su inteligente director. Barcelona 29 (430 L.)

CORREO NACIONAL

Del 30 de octubre Industrias españolas. La Exposición de Industrias modernas inaugurada ayer en el palacio vecino del Hipódromo es una gallarda muestra de los adelantos que ha alcanzado en España estas importantes del trabajo y una prueba de lo que sería esta nación si pudiera disfrutar de una serie de años de bienhechora paz. Porque aquí, contra lo que generalmente se cree, se sabe trabajar mucho y bien, y para demostrarlo no hay más que recordar el estado de perfección á que llegaron en otro tiempo las sedas y terciopelos de Toledo y Talavera, los enanos de Córdoba, los paños de Segovia, los lienzos de Galicia y aquellas raudas barcelonesas que prefería á los más ricos tejidos aquel bello conde de Benavente de que nos habla el duque de Rivas en su romance El castellano leal. Tapizando salones de las casas de la aristocracia vemos todavía aquellos damascos que, según la expresión vulgar, no se podían atravesar con un puñal, y de padres á hijos han llegado en muchas familias aquellas ricas colchas que cubrieron la torreada cama de venerables antepasados, que adornaron en las solemnidades del Corpus los balcones, que formaron dosel para alguna Reina Cruz de Mayo y cuyo fin no se ve nunca. En cerámica no hay más que recordar aquellos platos hispano árabes con reflejos metálicos, que tanto aprecio alcanzan hoy en las colecciones de los aficionados inteligentes, para comprender lo bien que trabaja-

A LOS FUMADORES

que quieran tener la seguridad de fumar cigarrillos elaborados con PICADURA LEGÍTIMA DE LA VUELTA ABAJO, les recomendamos pidan los CIGARROS de la antigua y acreditada marca de A. de Villar y Villar. La mejor manera que tenemos de demostrar la bondad de nuestros CIGARROS, es someterlos al más escrupuloso examen de todas las personas peritas en la materia.

Vista hace fé

talidad que la timidez y debilidad de una pobre criatura que no puede quejarse. Mr. Surville creía por el contrario que la mejor á quien se debía un momento de felicidad, era sagrada para el hombre. Si faltaba á la fidelidad, sabía hacer olvidar su inconstancia con la finura de afecto. Si la mujer le era infiel, encontraba en el recuerdo de su pasada felicidad y en la esperanza de un nuevo placer, el medio de excusar la falta presente; así es que no le faltaba nunca el consuelo. No podía guardar ese rencor implacable de los hombres que sólo se muestran afables por casualidad una vez en su vida. El coronel tenía una estatura mediana, pero en extremo agraciada y llena de agilidad. Sus ojos negros y brillantes, daban á su noble fisonomía una expresión llena de vida y movimiento. Su pelo castaño era suave y anillado; á sus labios de coral asomaba casi siempre una sonrisa que dejaba ver sus hermosos dientes. Un rico y elegante uniforme de ayudante de campo del emperador, de color verde guardado de oro, daba un hermoso realce á su persona. —¡Mi buen Anacharsis! —¡Mi querido Raoul! repitán los dos amigos, examinándose con interés. —¿Con que es cierto que te marchas? así me lo ha dicho el viejo Daupnat...

te su mando es cuando ocurren todas las calamidades.

El incendio ocurrido el día 27 de setiembre se asegura que fué casual y solo tuvo que lamentarse la muerte de una persona que estaba atacada de locura y buscaba en medio del incendio á su familia. -Figuerola.

Filipinas.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Un cablegrama recibido ayer en los centros oficiales anuncia que ha quedado establecido el cable submarino entre la isla de Luzón y las Visayas.

También participa el despacho la triste noticia de haber fallecido el Sr. Obispo de Jaro.

Desempeñaba actualmente esta sede el Ilmo. y Rmo. Sr. D. Fray Leandro Arriaga, agustino recoleto, quien tomó posesión de ella en setiembre de 1885.

El obispo de Jaro, erigido en 1835, no ha tenido, hasta ahora, más que dos preladados el Sr. Cuartero, que falleció en 1834, y el señor Arriaga.

La diócesis comprende á Joló, Davao, Cotabato, Iloilo, Zamboanga, Zamboanga, Parang, Bafabae, Rumbón, Calamianes, Negros, Atinog, Capiz, Concepción, Iloilo.

Buque incendiado

La Coruña, 29 (5 tarde).

Anoche se declaró á bordo del vapor J. C. un incendio que desde los primeros instantes tomó alarmantes proporciones. Con objeto de combatir el fuego acendió la dotación del cañonero Condor, que hizo grandes, aunque inútiles esfuerzos, para salvar al buque.

Ante la imposibilidad de dominar el incendio, que rápidamente se propagaba, acordóse dar un bote al vapor, que no tardó en irse á pique.

No ha habido desgracias; pero las pérdidas materiales son de mucha consideración. -Fagnas.

DE MATANZAS

Noviembre, 19

El señor Bayer

Hoy ha llegado á esta ciudad, el señor don Benito Bayer, nombrado Secretario del Gobierno de esta región y provincia. El señor Bayer se presentó á las diez al Ilustrísimo señor Gobernador de esta región y provincia y á las doce y media tomó posesión del cargo para que ha sido electo. Se bienvenido el señor Bayer, que ha desempeñado en esta isla importantes cargos, entre ellas la Alcaldía Municipal de Güines y la Secretaría del Gobierno civil de Santa Clara.

La zafra

Las últimas disposiciones del Ilustre General Blanco, sobre la próxima zafra y las faenas agrícolas, han despertado gran entusiasmo en todos los que poseen ingenios y colinas y los que del trabajo de esas faenas viven, preparándose con febril actividad á la cercana molienda, en la que cifran ríesimas esperanzas para la futura reconstrucción del país.

Esa animación justificada por la obra reparadora que ha emprendido la Autoridad Superior de esta isla, se refleja en las ciudades, notándose un movimiento de zafra desde que la invasión de los rebeldes primero y la reconstrucción después, convirtieron los centros de población en depósito de mendigos y enfermos.

Con excepción de los destruidos completamente y de tres ó cuatro cuyos dueños se encuentran aún indecisos por razones justificadas, todos los ingenios que tiraban sus frutos á Matanzas en las pasadas campañas, muelen esta zafra mientras tengan caña para ello.

He aquí una lista de las faenas á cuyos productos sirve nuestro puerto de salida, que en breve comenzarán la molienda: Guaceras: ingenio Mercedes, de don Pedro Fernández; y Cayey á cargo de Barra y Franco.

Concepción: ingenio Central Por Fuerza, de don Manuel Carrocho. Guerra: ingenio Santa Rita, administrador judicial don Juan Soler.

Cuevitas: en unión, de don Joaquín Lezama, ingenio San Ignacio, de los herederos de Urbistondo. Isabel: ingenio Elvado, de Diaz, Villar y Compañía.

Corral Falso: ingenio Santa Filomena de don Leonardo Soler. Jagüey Grande: ingenio Australia, de don Antonio Alvarez. Pedros: ingenio Sacoro, de don Pedro Arenal.

Güez: ingenio Flora, de don José Saiz. Bolondrón: ingenio San Rafael, á cargo de don José de la Vega y ca. Arroyo, de los Sres. Guay y Guay. Páez, de los Sres. Manuel Páez y J. Scurita, de los Sres. Manuel Díaz y cp.

Alfonso XII: ingenio Canchita, de la sucesión de don Pedro; Las Cañas, de don Adolfo Muñoz y Valiente, de los Sres. García Llana y cp. Unión de Reyes: ingenio Santo Domingo, de los Sres. García Sierra y camp. San Gonzalo, de don Joaquín Gil y cp.

Cidra: ingenio Tronadora, de los Sres. Llaño, Pérez y cp. San Capatzen, del marqués de Montelo y Los Angeles de don José de la C. Gutiérrez. Santa Ana: ingenio Jesús María, de la Sra. Isidra García.

Cañas: ingenio Central Luisa, de los Sres. Mañes, Parajón y cp. Saratoga de don E. Pallier. Limonar: ingenio Limones, de don Emilio Torry.

Coliseo: San La Amalia, de los Sres. Guendrián y Badiola, y Central Coliseo, de don Arturo Amblard. Madari: ingenio Olimpo, de los Sres. Pérez Gavilán.

Selva Mucha: ingenio Elena, de don José Grande. Canasí: ingenio El Puerto, de don José Fernández Blanco.

Cimarrones: ingenio Luisa, de los hermanos Castañer y Rivas, y Jovellanos: ingenio San Vicente, de don José Sainz.

En total 33 ingenios, que, sin contar otros tantos que tiran los frutos á Cardenas, muelen en esta provincia la zafra próxima. A última hora sabemos que también habrá zafra, el ingenio Triunfo, que en Limonar posee don Estanislao Sotelo, ignorando si se decidirá á molar los ingenios Sta. Catalina en Corral Falso, San Agustín en Alfonso XII, Asunción en Canasí y Carmen de Amorós, en Cabeza.

Como se ve por la anterior relación nuestros hacendados, apenas de las tribulaciones pasadas, no desmayan.

Renuncias

Antesyer presentó su renuncia al Excmo. Sr. Gobernador Regional, el Alcalde Municipal don Ruperto Crespo y Gutiérrez.

Hoy la ha presentado el Secretario de la Alcaldía don José Soler, en su lugar, fué admitida, nombrando en su lugar, interinamente, al escribiente de la misma, don Carlos Jorcano.

Presentados

Ayer se han presentado á indultar: En Alfonso XII, Bernardo Ros. En Jagüey Grande, Ramón García Caballero.

En Sabanita, el titulado teniente Juan Marrero Díaz Laredo y Avelino Duarte.

En Selva Mucha, Eusebio González Ruiz y el titulado capitán Juan Lamadrid Soler.

En Jovellanos, Crispin Arrieta y Romualdo y Lázaro Carrera, todos sin armas.

Para los reconcentrados.

Ayer tarde, bajo la presidencia del Ilmo. Sr. Gobernador regional, se reunió la Junta provincial de socorros á los reconcentrados, asistiendo los señores don Alvaro Lavastida, don Luis García Celada, teniente coronel de la G. Civil don Damían Riera, don Pedro Sánchez Quiros, don Cesáreo Tamargo, don Ricardo García, el Puro don Braulio de Oria, el Puro don Alberto Méndez, don Luis Tapia, don José Cabarrucas Mizones, don Jorge Tomas del Puerto, don Manuel Cañizo, don Francisco de la Torre del Castillo y el secretario de la Junta, que lo fué del Gobierno don José Flores.

Se acordó nombrar un comité ejecutivo, para que constituyéndose en sesión permanente, ejecute todos los acuerdos que como la Junta y proponga también las medidas que crea convenientes á los fines de ésta. Lo forman los Sres. Oria, presidente y vocales Riera, Lavastida, Tomás del Puerto y Tapia.

Se acordó la inmediata creación de una enfermería que probablemente se instalará en los barracones del Palmar de Junco. Consultado el Dr. Tapia, quien quedó encargado de su dirección facultativa, sobre los elementos más indispensables que con urgencia debían llevarse á ella, indicó que para que comenzase á funcionar inmediatamente, se necesitaban 30 camas, un botiquín con lo más indispensable, personal para su atención y los alimentos que requirían los enfermos.

Los Sres. Lavastida y Riera, en el acto, ofrecieron donar los 39 camas; en el Sr. Tomás del Puerto ofreció donar el botiquín; el Dr. Tapia quedó encargado de buscar un practicante para la enfermería; el señor Oria ofreció hablar con las Superiores de las Siervas de María y Hermanas de la Caridad, á fin de que momentáneamente faciliten algunas hermanas para la asistencia y el Sr. Gobernador dijo que por unos días, y mientras quedaba definitivamente organizada la enfermería, facilitaría el personal para su atención y procuraría obtener del Ayuntamiento que diese los alimentos para los asilados.

Noviembre, 20.

El general Paedo

Á las once y media de la mañana llegó hoy á esta ciudad, en tren expreso, el teniente general Excmo. Sr. D. Luis M. Paedo, jefe de Estado Mayor de la Capitania General, acompañado de los generales señores Segura y Losada, coronel de infantería Sr. Tejada, coronel de la Guardia Civil Sr. Pagliery, comandante de infantería señor don Eugenio Ideate, comandantes de Estado Mayor Sres. Gelpi y Vico, y los oficiales Sres. Linares, Donoso Cortés, Moreno y Mayor.

Puede recibir á la Estación, el señor Gobernador Regional Ilustrísimo don Francisco de Armas y Cespedes, el comandante general de esta división Excmo. señor don Luis Molina y Olivera, y sus ayudantes, comandante militar interino, teniente coronel de Guardia civil don Luis G. Celada, alcalde Municipal interino, don Manuel Fernandez y Martinez y el jefe de Policía don José Gimenez Serrano.

Puede recibir á la Estación, el señor Gobernador Regional Ilustrísimo don Francisco de Armas y Cespedes, el comandante general de esta división Excmo. señor don Luis Molina y Olivera, y sus ayudantes, comandante militar interino, teniente coronel de Guardia civil don Luis G. Celada, alcalde Municipal interino, don Manuel Fernandez y Martinez y el jefe de Policía don José Gimenez Serrano.

El general señor Paedo almorzó en el Hotel "El Levante," con sus acompañantes y después en unión del comandante señor Vico, Administrador de la Empresa del F. C. de Matanzas don Manuel Luciano Diaz y el comandante militar Sr. García Celada, pasó visita á los hospitales militares.

El Inspector medico General señor Lusaño pasó á saludar al señor Gobernador Civil.

NOTICIAS

DE LA INSURRECCION

De nuestros correspondientes especiales. (POR CORREO.)

DE PUNTA BRAVA

Noviembre, 21.

El batallón de San Quintín al mando de su teniente coronel, señor Lacoste, en combinación con la guerrilla de Peral y un escuadrón de Villaviecosa, encontró ayer tarde por el sitio denominado San Pedro, ya celebre porque fué donde encontró la muerte el cabecilla Maceo, á la partida de Juan Delgado. Tiroteada por la fuerza, cayó muerto el titulado Comandante Cuavachaca y fué hecho prisionero un tal Jesús Delgado y Acosta (a) Cosen que presentaba varias heridas de machete y una de bala, por lo cual fué conducido al hospital después de hacerle las primeras curas de las heridas.

Al cabecilla Cuavachaca se le ocupó el revolver, machete y anillo que llevaba el capitán Ruiz, de San Quintín, la tarde en que fué macheteado en la playa de Baracoa en unión de varios soldados de la compañía que mandaba. Además la fuerza recogió del campamento rebelde cinco caballos, seis terceroles, cuatro remington, dos manser y municiones.

El Corresponsal.

Ultima hora El General Parrado en campaña.

Importantes presentaciones El cabecilla Cuervo y cincuenta partidarios.

La última noticia que nos transmitió desde Güines nuestro corresponsal, relacionada con el Sr. general González Parrado, referíase á la salida de este ilustrado jefe á operaciones en la mañana del 17 con dos escuadrones de Pizarro, hacia el Palenque 6 ingenio Mercedes.

En esta finca encontró al batallón de Castilla y regimiento de Numancia, que manda el coronel señor Marqués de Fuente Pelayo, fuerzas que habían acudido allí, después de practicar reconocimientos, cumpliendo órdenes del general Parrado.

Del ingenio Mercedes, despues del almorzo, salieron las fuerzas á las tres de la tarde, con dirección á la zona del Nocio, donde debían encontrar los batallones de Barbastro y Canarias, mandados por el Coronel Rodríguez, que debía dar cuenta del resultado de dos días de reconocimientos, durante los cuales no dieron resultado.

Al amanecer del 18 salieron todas las fuerzas. Mientras el general Parrado con dos escuadrones de Pizarro se dirigía á San Antonio de las Vegas, Durán y San Felipe, los batallones de Castilla, Canarias y Barbastro y el regimiento de Numancia, de la brigada del general Valderrama, reconocieron la Jutía, Volcán, Hambre, Narió Ruda, Platano, Flor de Mano, Las Maras, Menocá, San Antonio Velita, Vertiente de Santa Barbara hasta Guara.

El 19 se dirigió el general Parrado á Los Palos donde estableció un cuartel general, mientras las fuerzas de los generales Ceballos y Valderrama continuaban los reconocimientos.

LA PRESENTACION

El 20 recibió el general González Parrado las primeras noticias relacionadas con el deseo de presentarse que tenían los cabecillas hermanos Jesús y Adolfo Cuervo.

Al manifestar el padre de éstos que estaban no muy lejos del pueblo y que iba á verlos para convenir con ellos la hora de la presentación, dijo el general Parrado: -Yo voy con usted.

Proposito este que no pudo realizar el distinguido general por que los cabecillas estaban reuniendo á sus partidarios y no podían efectuar la presentación hasta el día siguiente.

Convenida la hora de las once de la mañana del domingo 21 para realizar aquella, salieron ayer de Los Palos con el padre de los cabecillas, el general Parrado, los generales Ceballos y Valderrama, sus ayudantes, el ilustrado jefe de E. M., señor Fontana, el distinguido corresponsal de El Imparcial de Madrid, D. Domingo Blanco y el del Herald, de New York, Mr. John R. Cald-Well. Como escolta, solo llevaban la guerrilla local.

A dos kilómetros del pueblo estaban formadas, esperando al general González Parrado, las fuerzas rebeldes en número de 43-16 de caballería y 27 de infantería—con el cabecilla Jesús Cuervo á la cabeza. Todos estaban armados de terceroles y machetes, con municiones abundantes.

El general González Parrado se adelantó estrechando la mano del cabecilla y dándole la bienvenida, sucediéndose los abrazos entre el padre de aquél y algunos amigos que también habian acompañado al general Parrado. Momentos antes habia regresado al pueblo la guerrilla.

Emprendida la marcha hacia Los Palos, iban á la cabeza el general González Parrado y el titulado coronel Jesús Cuervo, siguiéndoles los insurrectos presentados, el Estado Mayor del General y los corresponsales.

Al llegar al primer fortín de Los Palos, se hizo alto para la entrega de las armas. El primero que se despojó de las suyas fué Jesús Cuervo, reconociéndolas nuevamente á invitación del General, que le dijo podía continuar con ellas y conservarlas. En el fortín quedaron las terceroles y machetes del resto de la partida.

Un numeroso público, el pueblo en masa, esperaba á los presentados, antiguos amigos de todos y vecinos que habian sido de Los Palos. Quedaron inmediatamente en libertad, regresando cada cual á sus respectivas casas, donde se sucedieron escenas como movedoras.

LLEGADA A LA HABANA

En el tren de ayer tarde regresó á la Habana el general González Parrado y los que con él salieron de aquí hace ocho días. Les acompañaba el cabecilla Jesús Cuervo, que fué presentado ayer mismo al Ilustre general Blanco por el señor González Parrado. La entrevista fué muy afectuosa.

Cuervo manifestó al general en jefe que la próxima y sincera implantación de la autonomía, ofrecida por el gobierno le habia inducido á presentarse, y que abrigaba la esperanza de que muchos otros cabecillas habian de imitar su conducta, pues casi todos creen que basta á Cuba aquel régimen para su progreso y bienestar y el desarrollo de su riqueza, que es lo que desearían, pues no cree equivocarse si afirma que será muy contado el número de los que hayan tomado las armas en odio irreconciliable á España.

LOS CABECILLAS

Los cabecillas presentados en Los Palos al digno general González Parrado, son, como queda dicho, los hermanos Jesús y Adolfo Cuervo, titulado coronel y teniente coronel. El primero tenía una importante colonia en aquella jurisdicción y el segundo era farmacéutico. En pocos días reunieron 923 partidarios, que han muerto unos y figuran en otras partidas otros.

Hoy de los hermanos Cuervo se compone de 200 individuos. Todos se irán presentando según vayan recibiendo el aviso. Ya lo hizo ayer en Nueva Paz, con cinco mas, el titulado Comandante Torres. Aisladamente se han presentado otros en los distintos pueblos de donde habian salido cuando se lanzaron al campo.

El cabecilla Cuervo ha declarado que la época en que fueron más perseguidos y más difícil se hizo la situación para las partidas en la provincia de la Habana, fué antes de la reconcentración, cuando el general Ochoaño hizo la división de zonas.

OFICIALES

DE AYER, DOMINGO

DE SANCTISPIRITUS

El batallón de Mallorca hizo un prisionero al enemigo con armas y caballo.

Fuerzas del Principe y Camajani hicieron un muerto y dos prisioneros armados, uno de ellos el titulado capitán Desiderio Núñez.

DE MATANZAS

El batallón de Maria Cristina dispersó un grupo enemigo, teniendo un caballo muerto. Despues hizo un muerto y cogió una terceroles y dos caballos.

La guerrilla local de Bermeja sorprendió un campamento enemigo cogiendo viveres.

Fuerzas de la 2ª zona hicieron un prisionero con terceroles, machete y municiones.

La guerrilla de Canasí hizo dos muertos, cogiendo municiones.

El destacamento del ingenio San Juan hizo un muerto al enemigo.

DE LA HABANA

El escuadrón de Villaviecosa, con fuerzas de San Quintín y la guerrilla Peral, batieron la partida de Baldomero Acosta, dando muerte á Rafael Lago (a) El Cucaracha y haciendo prisionero, gravemente herido á Jesús Delgado. Cogió 5 caballos, 5 terceroles, 2 revolvers, municiones y documentos.

DE PINAR DEL RIO

Fuerzas de Infantería de Marina hicieron un muerto y dos prisioneros, cogiendo además dos caballos.

Presentados

En Guasimal, el titulado comandante Antonio Marin, con su asistente, ambos con fusiles machetes y municiones; en Sancti Spiritus 12; en Cabajuan, uno sin armas; en Jovellanos, dos; en Unión, dos; en Bolondrón, uno; en Cuevitas, uno; en Alfonso XII, dos, con armas y municiones; en la Habana, dos, uno de ellos titulado comandante; en Candelaria, uno sin armas y en Bahía Honda, una mujer y un niño.

DE HOY

DE MANZANILLO.

Fuerzas de Asturias y Puerto Rico, conduciendo un convoy á Bayamo, tuvieron fuego con el enemigo, haciéndole bajas.

La fuerza tuvo diez y seis heridos y diez caballos muertos.

De Sancti Spiritus

Compañías de Zamora, con un escuadrón de la Reina y guerrilla local de Sancti Spiritus, hicieron un prisionero á la partida de Nápoles, cogiendo un manser, dos remington, cuatro machetes, municiones, caballos con monturas, un mulo, documentos y efectos. Destruyeron un campamento y recogieron cinco mujeres.

DE MATANZAS

Fuerzas de Bailén tomaron un campamento y batieron á la partida de Miguel Parrado, haciendo prisionero á éste y otro más, dando muerte á uno de la partida. Cogieron una terceroles, un revolver, cinco machetes, municiones y efectos.

En la tercera zona se cogieron al enemigo un revolver, tres machetes y municiones.

DE LA HABANA

Fuerza de San Quintín, en reconocimientos por la costa Norte, destruyó un pequeño campamento.

En Baracoa hizo un prisionero, ocupando dos terceroles, un caballo, una bomba y ciento cincuenta y dos cartuchos remington.

El primer escuadrón de Villaviecosa, en reconocimientos entre Rincon y San Antonio, causó un muerto al enemigo.

De Pinar del Rio

La guerrilla local de Cabañas, en reconocimientos por La Herradura, sorprendió un campamento enemigo, causándole 5 muertos y ocupando un fusil, 2 terceroles remington y municiones.

PRESENTADOS

En Sancti Spiritus, 11, dos con armas y caballos. Además, 2 hombres, 2 mujeres y un niño. En Matanzas, 7 sin armas. En la Habana, 15, nueve armados, y en Pinar del Rio, 10, nueve con armas.

El general Ruiz

Se encuentran esta ciudad el general de brigada don Calixto Ruiz.

El coronel Moncada

Este distinguido jefe, nombrado comandante militar de Cardenas, se posesionará de este destino tan pronto como termine la comisión que se le ha confiado por el general en jefe del Estado Mayor, de arrear en Guanabacoa alojamiento para los convalecientes y visitar otras enfermerías.

NUEVO AYUDANTE

El capitán de caballería D. Francisco Manella ha sido nombrado ayudante de campo del Excmo. Sr. General Blanco.

MARINA

El "Hernán Cortés"

Anoche á las doce se hizo á la mar el buque de nuestra marina de guerra Hernán Cortés.

El "Nueva España"

También se hizo á la mar en la mañana de hoy, el buque de nuestra armada, Nueva España.

COMITE PATRIOTICO

BARRIO DE COLON

De orden del señor presidente se invita por este medio á todos los señores vocales para la junta que celebrará este comité patriótico en Aires d'Alcañal, á las siete y media de la noche, del mes 22 del actual, para tratar del resultado de la suscripción durante el mes de setiembre, de la junta general de 19 de diciembre y de otros asuntos de interés.

Habana y noviembre de 1897.—El secretario, J. Puig y Ventura.

MOVIMIENTO CARCELARIO

Durante el sábado y domingo últimos, ingresaron en la cárcel, Manuel Alvarez Suárez, Julio Sánchez Vicente, Abelardo Fundora Vivó, Jaime Moragas Martinez, Laureano González, González, Manuel Beceiro Beceiro y Manuel Fernández Rodríguez.

EN LIBERTAD

Quedó el pardo Salustiano O'Reilly Castillo.

TRASLADADO

Lo fué al Castillo de la Punta Baldomero Gutiérrez Fernández.

GANADO

El vapor noruego Spero que fondeó en puerto en la tarde del sábado ha importado de Tampico 449 cabezas de ganado vacuno.

Procedente de Veracruz llegó ayer el vapor americano Yasmuri, con 100 novillos.

También ayer fondeó en puerto procedente de Tampa la goleta americana R. J. C. Hartley, con 242 reses.

MOVIMIENTO MARITIMO.

VAPOR-CORREO

El vapor-correo Reina Maria Cristina ha salido de la Coruña con dirección á este puerto, ayer, 21, á las cinco de la tarde. Conduce 120 individuos del ejército.

EL SPER.

Procedente de Tampico fondeó en puerto, en la tarde del sábado, el vapor noruego Spero, conduciendo ganado.

EL YUMURI.

Este vapor, de bandera americana, entró en puerto ayer, procedente de Veracruz y escalas, conduciendo carga general y 15 pasajeros. Salíó en la tarde del mismo día con destino á New York.

EL BRECKFIELD.

Con cargamento de carbón mineral llegó ayer procedente de Cardiff, el vapor inglés Breckfield.

LA R. J. C. HARTLEY.

Conduciendo ganado y procedente de Tampa, entró en puerto ayer, la goleta americana R. J. C. Hartley.

EL YUCATAN

Ayer fondeó en bahía procedente de Nueva York el vapor americano Yucatan, con carga general y 21 pasajeros.

EL SALAMANCA

Esta mañana tomó puerto procedente de Halifax el vapor inglés Salamanca.

ANNA M. SLAMMER

Esta goleta de bandera americana llegó esta mañana, procedente de Pascagonia, con cargamento de madera.

EL EUSKARO

Para Matanzas salió ayer el vapor español "Euskaro."

EL HUMBERTO RODRIGUEZ

Salíó ayer para Tampa, llevando á remolque los lanchones "Titania" y "San Fernando."

EL ADELA

Anoche tomó puerto procedente de Yucatan Abajo, el vapor costero Adela conduciendo carga general, pasaje particular, 1 jefe, 9 oficiales, 4 factores y 55 individuos de tropa.

LONJA DE VIVERES.

VENTAS EFECTUADAS HOY

Varios buques: 50 tabales de 250 sardinas, 9 rs. uno, 75 ídem de 250 ídem. Río.

Atacada: 50 sacos arroz cañilla viejo, 12 1/2 rs. ar. 30 cajas 4 latas tomate, 18 rs. los 48 1/2. 100 cajas papas gallegas, 13 rs. qq. 25 cajas latas pescado, á 31 rs. docena de latas.

15 cajas latas carnes, 5 1/2 docena latas. 250 cajas latas amarillos gallegos, \$61 las 4 cajas.

MERCADO MONETARIO.

CAMBIOS

Centenes ..... á 6.28 plata. En cantidades ..... á 6.30 plata. Luises ..... á 5.25 plata. En cantidades ..... á 5.27 plata. Plata ..... 79 3/8 valor Calderilla ..... 68 á 70 valor

COMUNICADOS.

BILLETES de LOTERIAS

SE RECIBEN ORDENES PARA TODOS LOS SORTEOS INCLUIDO PARA EL Gran Extraordinario de Navidad.

Manuel Gutiérrez, Galiano 126.

Secretaria de los Gremios de la Habana

Las ruinas del Kinast

LEYENDA AMOROSA

Era una hermosa mujer Diana de Schamberg, condesa de Saxebourg. Su larga cabellera de oro le daba el aspecto de un querubín; pero sus ojos de mirada ocreada y su vibrante voz, revelaban claramente la dureza de su corazón.

Adoraba a su esposo, y cuando murió éste en Palestina, se refugió, para llorarlo, en el fondo del negro castillo de Saxebourg. Allí creía poder pasar en la soledad el resto de su vida; pero se engañaba.

Sus feudos, poblados de granjas y pueblos, sus bosques abundantes en caza, sus estanques llenos de pescado, no eran muy a propósito para tener alejada la codicia de los hombres; y muchos amantes vinieron muy pronto a humillarse a sus pies; la urada, antes desierta, se convirtió en un hotel; a todas horas del día o de la noche la trompeta de marfil resonaba al pie de las torres anunciando un nuevo huésped, y era preciso bajar el puente levadizo.

Diana, siguiendo las costumbres de aquellos tiempos, se veía obligada a recibir aquella nube de adoradores. La frialdad con que los trataba, no daba resultados. No tardaron en formar cerca de ella una corte tan brillante como la del rey.

Esas continuas persecuciones acabaron por serle insostenibles: buscó largo tiempo inútilmente el medio de librarse de ellas, y al fin lo encontró. —Señores,—dijo un día a sus huéspedes,—vosotros me queréis todos, y así quiero creerlo; pero ¿qué pruebas tengo de ello?... Sólo entregaré mi mano a aquel que, para merecerme, cumpla alguna promesa maravillosa.

—Hablad,—dijeron todos,—hablad! ¿Qué exigís de nosotros? Nuestras espaldas tiemblan ya en su vaina.... ¡Es preciso ir a buscar en Persia la cabeza del gigante Quadrangul! ¡Es preciso ir a coger en Turquía el flor misterioso que canta?

—Nada de eso, señores,—contestó la condesa,—vosotros conocéis el Kinast, esa torre arruinada que se desplomaba por todas partes, y cada una de sus piedras cruje al ímpetu del viento, como los dientes de un calenturiento.... Pues bien, sólo será mi esposo aquel que montado sobre su caballo suba hasta su parte más alta.

oratorio. Ya no podía disimularla ahora; la armadura de hierro que cubría su corazón se había fundido: amaba. Pintar sus mortales angustias sería imposible.... A cada segundo dejaba su reclinatorio, miraba la campiña, aguzaba el oído.... De improviso resonó la bocina.... y corrió a su ventana.

—¡Era él!.... ¡Vivo! Había triunfado de la fatal prueba y volvía al castillo entre las aclamaciones de la multitud. Croyo desvanecerse de felicidad; su pecho latía violentamente; bajo muy aprisa y llegó precisamente en el momento en que el feliz vencedor echaba pié a tierra.

—Mi mano os pertenece—gritó—¡ah con qué placer os la doy!.... Pero él, cuadrándose, la miró duramente.... Su sonrisa había desaparecido, su mirada resplandecía de odio. —Vuestra mano contestó—¡A caso me preocupo yo de vuestra mano?... guardadla; yo no la quiero.... mi único objeto es vengar a mis dos hermanas, señora.... ¡pero que lo he conseguido, porque me amáis!.... ¡Adios! ¡Pueda bien pronto el dolor sacar hasta vuestros huesos!.... en cuanto a mí, vuelvo al lado de mi prometida.

Iba cayendo el día; el sol bajaba en el horizonte; todo el occidente se iluminaba como con reflejos de un gran incendio. Diana subida en lo alto del Kinast, miraba fijamente las caprichosas formas de las nubes ensangrentadas.... —¡Mirad!—dijo a una de las damas que le seguían,—¡mirad que hermoso espectáculo!.... ¡no he hecho bien en traerlos aquí!....

—Cuidado, señora cuidado que os vais a caer.... Esa ruina es tan alta que hace perder la cabeza.... por favor, no os inclinéis así.... se diría que ese precipicio os atrae!.... El sol mientras tanto seguía bajando; las montañas que estaban alrededor se iban tiñendo con los reflejos del cielo; la misma tierra pareció encenderse por un momento.... —¡Señora!....—exclamó de repente una de las damas,—¡señora!.... ¿qué haceis?...

La desgraciada ya no oía.... su cuerpo cruzaba precipitadamente el vacío.... L. DIDIER

LA CORRIDA DE AYER

A la hora de ordenanza, justamente, salen Paco y Padilla con su gante, y salen muy liguados, mayormento. Aplauso en los tendidos. PRIMERO. Cambiaron el percal los chicos y mostró la faz el primer cornipeto, de Campo Verde. Atendía por Alfaro, tenía el número 35 y era negro, bien puesto y de no muchas libras.

marcada. (Palmas sin fin). Otras dos buenas y otra como la anterior, un pinchazo, media buena y un descabello a pulso. (Palmas, muchas palmas). CUARTO Y ÚLTIMO. Tenía por nombre de pila *Bandejillo*, con el número 4, castaño, ojinegro y bien puesto.

Los del *arpa* recibieron cinco porrazos y perdieron tres *arres* a cambio de dos sangrias y un rajonazo 'en la última costilla. ¡Qué barbaridad!

BRONCA otra vez por las *arres*, D. Alejandro, ¡por Dios! ¡Es esto una piasa etorast!.... Pero... ¡hay caballos o no! VAMOS, señor Presidente, que perdió usted los estribos. Se toca a banderillas, más bronca. Otra vez los del *arpa* y *Bandejillo* dice que las tome el empresario de *atlayas*.

RESUMEN

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

REGISTRO CIVIL

RESUMEN

La peste que se desprende del fango es horrosa; los baches, sobre todo el de la esquina de Maloja, ya tienen hasta orilla de ranas. En fin, hay quien compara esto con la Oléaga de Zapata, sin que haya nada de exageración en el símil.

Estos vecinos, que pagan sus contribuciones como cada quiteque, tienen idénticos derechos que los vecinos que habitan mejores calles. Le anticipa las gracias en *afimo*, s. a., D. M. O.

El trabajo a que nos referimos ha salido de los acreditados talleres de fotografía y fotograbado, de los señores Otero y Colominas, que como es sabido, tienen establecida su galería en San Rafael, 32, y es, como todos los que de dicha casa salen, notable por la pulcritud y esmero que han prescrito su ejecución y por la economía de su precio.

ESPECTACULOS

REGISTRO CIVIL

ANUNCIOS

ULTIMA HORA

Soluciones.

GUADALUPE. Luis Apol, 68 años, Cantón, Zanja, n. 19. Tuberculosis. Doña Aurora Faguer, 40 años, Habana, blanca, San Lázaro, 156. Enteritis.

JESUS MARIA. Don José Roque y Pardiñas, 40 años, San José de las Lajas, blanco, Campanario, 106. Paludismo.

Don José López, 50 años, Habana, negro, Alcantarilla, 23. A. eclorosis. Anselmo Guzmán Valdés, 24 años, Habana, mestizo, Suspiro, número 16. T. pulmonar.

Don Antonio Noguera Fuentes, 9 años, Habana, blanco, P. Cerrada, número 61. T. crónica. Don Narciso Gorrío Pimentarilla, 22 años, Soría, blanco, Hospital Militar. Fiebre amarilla.

Don Antonio Granados, 20 años, Málaga, blanco, Hospital de la Beneficencia. Debilidad. Don Facundo García, 36 años, Lugo, blanco, Hospital de la Beneficencia. Enteritis.

ANUNCIOS

ULTIMA HORA

Soluciones.

DE TODO UN POCO

En una ausencia.

Bouquet de los vinos.

Charada.

Pa paso So

ANUNCIOS

ULTIMA HORA

Soluciones.

Apollinaris LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA. VENTA ANUAL: 20.000.000 DE BOTELLAS Medalla de ORO, Exposición Internacional de París, 1889.